

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2-50 K | 1 óra 2-50 K
1 évre 30 K | 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208.

Felőlős szerkesztő: Hajós József.

Zsákban macskát

Értelték eddig a szociáldemokraták. Ugyanis a vallási kérdések feszegetését gondosra kerülték, mint ahogy a macskát a zorro kását szokta kerülni. Sőt a megnyerendő, beszervezendő tömeg vallásos gondolkodására és érzelletére való tekintettel, ügyesen takarította azt hangoztatták, hogy a szoc. demokraták nem támadják a vallást! Most vasárnap azonban, a függetlenségi párt értekezletén egyik szoc. demokrata vezér oly hevesen taláta megrázni a zsákot, hogy abból nemcsak szeg bujt ki, hanem a zsákban levő macska — nyávogni kezdett, s azóta éktelen katzenjammer hallatszik a berkek felől, ahol kimintották Pandora vörös szelencéjét, ebből árad a macskazene, melynek reiréje: „Le a felekezeti iskolákkal! ki az iskolából a hitoktetással!” — De lehet, hogy ezek a diszsonáns akkordok bizony hamarosan kihűnőgő orkánná válnának.

A vilár előszele már crezhető volt a városi Nemzeti Tanács helyén, este gyűlésén, ahol 5-től fél 8-ig főleg a vallás-erkölcsi iskolai oktatásról folytak a viták.

Holly dr. és Krausz Zsigmond dr. emelkedett hangú, szinte hitvalló nyilatkozatot tettek az iskolai hitoktatás fenntartásának szükségessége mellett. A zsidó hitközség ép oly tisztelettel könyvelheti el Krausz dr. tegnapi beszédét, miként mi keresztények megbecsüljük s emlékezelünkbe vessük Holly dr. tegnapi felhívását, melyben a felekezeti iskolákat és a vallás-erkölcsi iskolai oktatást védte.

Az iskolában való hit- és erkölcsi oktatás ellen érvelés tiltakozott a helybeli szoc. demokrata párt két vezére: Steiner Jákó dr. és Velínszky. A hosszú viták legérdekesebb mozzanata az volt, midőn Steiner Jákó nagy hűvel hangoztatta, hogy ő mint „tudományos alapon” álló, régóta meggyőződéses szoc.

demokrata: mindig ellene volt az iskolai hit és erkölcsi oktatásnak. Mindig ellene volt, most is ellene van és teljes hűvel vallja pártjának azt a programponjt, hogy a hit-és erkölcsi oktatást az iskolából, mindenféle iskolából ki kell küszöbölni.

Érre a nagy páthosszal elmondott kijelentésre Steiner Jákónak nagyon taládon oda vágta Krausz Zsigmond dr.: „Hát hogy lehet és mert elnöke a zsidó iskolaszéknek?”

Steiner dr. láthatólag nagyon kelemetlenül érintette ez a találo közbeszólás, melyre válaszulni kellett. És azt a megdöbbentő viláslat adta Steiner dr. iskolaszéki elnök ur: „azert vállalta az iskolaszéki elnökséget, hogy eredményesebben küzdhessen a hit-és erkölcsi oktatásnak az iskolából való kizárásáért.”

Ezt mondta! Mi pedig most arra vagyunk kíváncsiak, hogy mit mond a zsidó hitközség a szoc. demokrata iskolaszéki elnökük eme széllel szembevetésére, hogy re-mandjuk áruló nyilatkozatára. Szóval: „Hát a zsidó hitközség az iskolaszéki elnökük eme felhívásával és programjával?”

Mi pedig nagyon örvendünk azon, hogy a zsákba rejtett macska: nyávogásával elárulta a mivoltát. A macskáról jó tudni, hogy simleköny tud lenni, sokakhoz dörgölődzik, pedig nagyon hamis állat és megvetésre méltóan hialatlan, mert megkarmolja azokat is, akik simogatják.

Es mit szólunk mi a macskazenehez? — Egyelőre nem tartjuk veszélyesnek; sőt örülnek, mert a katzenjammer sokakat felébreszt, sokakat ébren tart.

Mi igenis tudományos alapon és pedagógiai szempontokból is követeljük a vallás-erkölcsi iskolai oktatást. Követeljük, mert bölcsesleti érvek, ismeretani megtévesztések tartják fenn bennünk azt a mely meggyőződést, hogy van Isten, tehát a vallásunk egyszerű s ezért a vallás olyan tan, melyet az iskolában is tanítani kell. Ezt a felfogásun-

kat vallja minden pozitív vallású ember, nemcsak a keresztény. S ezért mi szolidárisak leszünk mindazokkal a más-hitű telearáttainkkal is, akik iskolai vallásitanítást nem nézik olyan ártomnak, melyet a forradalom u. n. „csinálói,” a szoc. demokraták és radikálisok kifésarhatnak és szemétre dobhatnak. Ha kell: mi is „csfálunk” hitvédelmi forradalmat azokkal szemben, akik a mi feltéve örözi lelki ki-seinket akarják

szemétre horítani. Mert ne feledjék az „anyágelvi komunisták, hogy a mi világnézetünk szerint: a legnagyobb közkinca a Vallás erkölcsi öntudatra való nevelés, mely öntudat a kol-dus proletárt is szuverén ural-kodó egyéniséggé, becsület-es emberré, kötele-ségtudóvá képes felavetni. Ezért nem engedjük mi az iskolai vallás-oktatást csak a „magánügy” zugába szorítani.

Hajós.

Meddig vár még a földmivelő nép a szervezkedéssel?

„Minden szociáldemokratának el kell menni agitátorként a földmivesek közé és szociáldemokratává kell tenni az egész környéket.” Ezt a parancsot adta ki a Népszava a múlt esztendőki számában. És hite alig múlt el 5 nap, a szociáldemokrata agitátorok megjelentek a falvakban és megkezdették a földmives nép szervezését.

Ráczalmáson úgy tudom, szinten eredménnyel működtek, a mennyiben néhány száz napszámot sikerült nekik megszerezni. Már most azt kérdezem azoktól a községek-től a melyek a Földmivelők Orsz. Szövetségének helyi szervezeteit a mai napig sem alapították meg, hogy meddig vannak még ezzel a végtelenül sürgős munkával? Nem mondom én, hogy a hol a Földmivelők Szövetségét már megalakították ott a szociáldemokrácia nem fog ellenünk mégis szervezkedni, de azt igenis állítom, hogy könnyű eredményekkel már kezdetben sem fog dicsekedni, végeredményében pedig az okosan szervezett, s higgadtan működő Földmivelők Szövetsége megfogja a napszámos elem-mel is értetni, hogy földmive-lőnek, csak földmivelő lehet igazi barátja, hogy kigazda és napszámos csak akkor boldogulhat ha egymást megérti és egymással szövetségbe kö-zös erővel küzd a közös el-lenség ellen.

Lehetetlenségnek tartom,

hogy a földmivelő-napszámos nép szociáldemokrata zászló alá álljon, vagy ha öntudatlanul már oda állott volna, ott maradjon, ha megértetik vele mire is föreszkik a sztré-hangu szociáldemokrácia. Mert nem tudjam a mi népünk, hogy a szociáldemokraták a mikor 10 hold földet ígérnek minden földnélküli napszám-osnak, akkor ezt a földet nem akarják ám örök tulaj-donjogon oda is adni, hanem csak bérletbe. Mert szerintük magán tulajdon nem lehet. Minden magán vagyon

rintük rablás, mert minden vagyon az állam tulajdona, tehát a föld is, s a kinek földet adnak, az csak bérlet lesz a földjén, s a mit termel ezen a neki jutott földön, abból csak annyit tarthat meg a mennyi neki a fejkvóta szer-int jutni fog. Ezzel szemben a Földmivelők Szövetsége pedig azt akarja, hogy igen is kapjon minden földmives földet, de örök tulajdonjoggal, a melyen a mit termel azzal rendelkezék szabadon. De miután ahhoz, hogy minden földmivelő földhöz jusson, nem elég az egyházi, községi és városi vagyon, követeljük hogy az ezer holdon felüli magánbirtok is ki-sajátítható legyen ott és annyi, a hol és a mennyire szükség lesz. Fő-leg és első sorban sajátítsák ki ez alapon a háboruban szerzett több millió holdnyi földbirtokokat és a nem magyar honosak birtokát.

Ezeket követelje a Földmivesek Szövetsége de mindenkor a jog és igazság határain belül és mindenkor a rend és társadalmi béke veszélyeztetése nélkül. Mi csak jogainkat védjük és senki jogát sérteni nem akarjuk.

A Földmivelők Szövetsége tehát sokkal bőkezűbben kívánja a nép földhöz juttatását, mint a szocialdemokrácia, mert az nem csak a községi, városi, egyházi és hitbizományi földek fölosztását sürgeti, hanem miután igen jól tudja, hogy ezeknek fölosztása ki nem elégítheti

a jelentkező földhétséget, követeli a magán vagyon felosztását is, ott és annyit a hol és a mennyi szükség.

Ujából állítom tehát, hogy a ha nép a Földmivelők Szövetségének szándékával és céljával tisztában lesz, be fogja látni bizonyosan, hogy neki nincs helye másutt mint a saját fajtájából megszeretett: Földmivesek Szövetségében. Induljon meg hát azonnal ez a fölvilágosító munka, okosan, nyugodtan, csendben de mégis erélyel és kitarással — s akkor minden jóra fordul. Cs.

Prohászka püspök a földosztásról.

Prohászka Ottokár követelt nyíltan a földbirtokreformot és a nagy kitért birtokok szétválasztását még olyan időben, amikor erről a legszűkebb forradalmárok is csak titokban mertek álmodozni. Prohászka püspök követelt földet a hazatérő katonáknak.

A székesfehérvári püspök jövőbe látó szelleme érlelte meg a püspöki kar lelkében azt a gondolatot, hogy amikor befejeződik ez a nagy világégés, a föld munkásainak kell habozás nélkül átengedni a kitért nagy földbirtokterületeket.

Prohászka püspök egyik esti lap munkatársának, aki megkérdezte tőle, hogy vajjon hogyan képzeli ő a földbirtokreform megvalósítását, ezt mondta:

A mi országunk, a mi társadalmunk nagy könyvében mondotta a püspök — egy lap van talán az adásokról. Ezen is a legfeketébb tintaival az a mulasztás van felírva, amellyel a népek földre való jogát elmellőztük, elhalgattuk. Ezt a nagy tartozást most már az idők szelleme, ez a kérielhetetlen végrehajtó követeli tőlünk. Fizessünk hát, de úgy, hogy mindenkinek, az egész országnak haszna legyen belőle. A népet fojtotta a tultengő nagybirtok, nem engedte szaporodni, a faluban nyomorba döntötte és Amerikába kergette ki. Csak egy példát mondok. Sárszentágotján hétszáz lakosa van a községnek. Ennek a hétszáz embernek összesen hétszáz holdja van. Mellelte a tanulmányalap birtokai sok ezer hold és ezek a parasztok soha kétszáz holdat bárbe nem tudtak kapni belőle. Hát ez nem lehet így tovább! Én nemrég egy nyolcszáz holdas birtokomat adtam át egy községnek parcellázásra, a falu kiosztotta,

hogy az Amerikában lévő katonáknak is jutott belőlük. Újabb tudják, hogy hazatérő katonák jönnek és itthon földet akarnak szerezni. Mert nem szabad róluk sem elfeledkezni, akik ott kin Amerikában évek óta a megszakadásig dolgoznak és kuporgatják az éllükre helyezett dollárokat, ének szegényen, a falatot megvornva maguktól, hogy itthon földet tudjanak venni belőle. Ezeknek is kell, hogy jusson, nehogy elveszítsük őket örökre s a magyar róna helyeit amerikai földön telepedjenek le.

Én magam úgy, mint a többi egyházfő, fenntartás nélkül elfogadtuk a kormány demokratikus birtokpolitikáját, felajánltuk a birtokainkat, földjeinket és csak azt akarjuk, hogy a föld észszerűen, helyesen az egész köz érdekének megfelelően legyen szétosztva. Nem az a fő, elvenni, hanem az adni, még pedig jól adni. A földet oly gazdasági körülmények között kell átadni és olyanoknak, hogy az tökéletesen legyen megművelve. Ezért a szétosztásnál az egyéni elbírálást tartom a legfontosabbnak. A különböző terveknek, javaslatoknak az a bajuk, hogy tuisok bennük az elméleti fogalom és kevés a gyakorlati intézkedés. A földet nem fogalmak, nem elméletek, hanem dölők szerint kell osztani! Most sokan beszélnek a földbirtokreformról. Én tisztelen a jószándékot és még jobban a tudományos készséget, de mégis azt mondom, hogy egy ilyen konkrét gyakorlati kérdés megoldásában az ideológusoktól, a tapasztalatlan intellektuellektől mentse meg Uram minket! Aki csak Pestről ismeri ezt a kérdést, aki csak könyvekből tanulta ezt a kérdést, az most hallgasson. Csak az beszéljen a földről, aki gyógszertárban,

már élt rajta! Csak az beszéljen róla, aki érzi és érti a barna rög misztériumát. Kérve könyörgök a pesti urakhoz, akik az egész országot tizholdas parcellákra akarják osztani, de még sohasem láttak legelőt és gulyát, a ménest csak képeskönyvekből ismerik, most egy kis ideig türtöztessék magukat, most ne nyissák ki a szájukat. Nem elméletek, nem városi korommal poros röpiratok ismerete kell a földbirtokreformhoz, az ékét kell ismerni, a magyar paraszt szívét kell ismerni annak, aki e kérdéshez nyúl. Csak az szóljon hozzá, csak az akarjon intézkedni benne, aki már látta szántán a csendesen balagló parasztot és hallotta énekem a pacsirtát a szántóföld felett.

Ezek megint csak szavak, de ha már erről beszélünk, az én véleményem az, hogy a magyar nép igenis magántulajdonba akarja a földet, de visszont az állam érdeke, hogy a termelés az egész közösséget szolgálja és a földjárdékából az államnak megfelelő rész jusson. Ezért azt hiszem, hogy a földet magántulajdonba kell adni és gondoskodni kell róla, hogy a termelés belterjes legyen, hogy a többtermelés irányzata állandósuljon, hogy a földértéket megfelelő adóval terheljük az állam javára. Ha csak úgy hübelebátás módjára szétosztjuk az egész földet, ha a nagybirtokot teljesen kiirtjuk, ahelyett, hogy kellő korlátok közé szorítanók, ha nem biztosítjuk a termelés állandóságát és a közélet mezés zavartalan elállítását, akkor a szép ideológiák mellett a köznek feltétlenül az áll. És a városok éhen maradnak. A legfőbb azonban, ismétlem, ennek a kérdésnek egyéni kezelése. konkrét megvalósítása, ezen dől el a reform sorsa, a nép sorsa, az ország sorsa. Még egyszer mondom: az éke szavára kell támaszkodni és nem az elvont fogalmakra. Persze fogalommal dolgozni könnyebb. A fogalom világos, átjárható, olyan világos — mondotta mosolyogva — mint künn ez a borongós téli reggel. A fogalmak úgy felhőnek e nagy kérdés felett, mint itt most felelünk ez a sárga szomorú kód, amely fojtogat. De ott künn szabadon lélekez a fekete magyar föld, a televény, az őserő. Annak a sóhajtását hallgassuk mi, annak a beszédét értsük meg és a rajta élő földmives emberét. Ez a mi feladatunk!

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszert, a Störk pasztilla. Egy doboz ára 2 korona Szécs Róbert

HIREK.

Dr. Saára Gyula polgármester ma dé. e. 10 órakor bucsuzott el a tisztviselőktől. Előbb dr. Kerekes Lajos mondott a leg bucsu beszédet, utána a nyugalomba vonult polgármester könnyesszemmel köszönt el a tisztviselőktől.

Szociális est. Keresztény nők szövetségében pénteken hat órakor az előadást ur. Polonydy Imre tartja.

Megyei Kath. Tanács megalakítása most a legrövidebb feladatunk. A vármegye törvényhatósági bizottsága és tisztviselői kara ugyanis egyáltalán nem kifejezői a vármegye népe közvéleményének. Ugyanis a Váranya 214 ezer lakosa közül csak egy negyede, vagyis 56 ezer, a református, mégis a törvényhatósági bizottságban a református szellem a túljomó, a tisztviselői karban pedig csaknem kizárólagos, úgy, hogy még kezező tisztviselő, vagy hajdu sem lehetne valaki katolikus vallással Fejérvármegyében, annál kevésbbé aispán, főjegyző, orvos, székeli elnök vagy tiszti főjegyző. Ep ideje már, hogy a katolikusok tudatára ébredjenek a vármegyében is.

Forradalmi ünnep. Rendkívül finom és bensőségejes forradalmi ünnepet rendezett a vételek októberi forradalom emlékére vasárnap délelőtt a vármegyei nagyertermében. Polló István tanfelügyelő, ki a gondolatot kezdte a kifutó teendőig maga végreztte a sikerült ünnep rendezését és maga konferálta azt végig választékos irodalmi nyelven. A nagyertermi megjelent intelligens közönséggel, a karzatot pedig a leánydiákok foglalták el. Jelen volt dr. Prohászka Ottokár püspök is.

Gyóni Gerének, a lávavér forradalmi költemények csak keziratban levő és a rendező által megszerelt műsor számát.

A színtársulat hazafias tagjai odaadással működték közre és hatalmas művészetükkel biztosították az ünnep sikerét. Német Irén, a társulat pacsirtája nagy sikert aratott énekével, valamint partnere Laky Gyula, kinek szövegét Hermann László zeneigazgató szerelte. Schwarzbach Flóra zongoraművész az összes zenészműveket mesterien adta elő nagy hatással. Az ünnep főszáma Polló István felolvasása volt: Gyóni a forradalmi címen. Közben az előkészített keretben szavaltak: Doktor Márta, Doktor János színművész I. oszt. gimnazista leánykája, ki Petőfi versével óriási tetszést aratott. Bánó Frici egyéniségének megfelelő genreképeket adott elő. Kovács Lulu versek drámái előadásával teljesen egybeolvastotta az ünnepelő közönséget. Ezt a közlekedésben levő közönséget ráta meg Vécsey Ilona "Utolsó tánc" ával, majd Doktor János mesteri előadásukkal. Falussy István "Csak egy éjszakára" című melodramaszerű énekével nagy tapsokat aratott, hemkülönb Károlyi Béla "Alexis levelé" vel. Gróf Károlyi Mihálynak, a vételek forradalom vezérének bájos életképéhez inté-

szel kedves keringőjét: Timó (Szerelek) Schwarzbach Flóra meleg megértéssel játszott a.

A végén Polló István megköszönte az együtt szereplést és az együtt ünneplést, melynek jövődelméért avégett fardozott, hogy a dűdögő csecsemők fehéremuhöz jussanak. Az ünnepet Német Iren kedvesen előadott „Szerenád”-ja fejezte be.

Horváth István főgimn. tanárnak a Függetlenségi párt vasárnap értekezletén mondott beszédét egész terjedelmében lapunk csütörtöki számában közöljük.

Földmíves párt. Az országos gazdaszévség kebelében megalakult a mult hetén a földmíves párt kizsgálat s földmíves munkások részére. — A kizsgáda párttal körülölelt azonos a programja, de míg a kizsgádat a vallás s villagúzet kérdését nyitl kérdések hagyja addig a földmíves párt a vallásiról alapot kimondottan programjába vette. E hét folyamán indítja meg a Gazdaszévség nagyszabású pártigazgatója s szervezi a földmíves szévségét. A mozgalmat a földmívesosztály minden igaz barátjának figyelmébe ajánljuk.

A Nemzetörség Fennitársára megkírtat pénzösszeghez a kereskedők és iparosok szerényen hozzájárulnak. Ezt a pénzt tudvalóleg a kereskedők és iparosok gyűjtik össze, a hozzájárulás összegét pedig egy általuk kiküldött bizottság állapította meg. A hozzájárulás és a hozzájárulók teljes listáját az érdekeltek a kereskedelmi társulat titkári hivatalában megtekinthetik két és három óra között.

A rokkantak gyűlést tartottak dr. Kommdovits Gyula főhadnagy elnöklété mellett és kimondták, hogy csatlakoznak az országos rokkant gyűléshez és megalakítják a helyi szervezetet. Elnök lett dr. Kommdovits Gyula, titkár Dene Károly. A rokkant tanács

tagjai lettek: Almássy Ferenc, Bencsik Imre, Gertner János, Dene Károly, Ullmann József, Mautner Sándor, Kecskés Lajos, Térmegye István, Kö Mihály, Vig Ferenc, Horváth András, Kalmár József és Czérua László. A hadigondozó hivatalban minden nap délelött 8 óratól délután 2 óráig hivatalos órárt a rokkant tanács, ahol a megyei és a városi rokkantknak készséggel adnak felvilágosítást. A rokkant tanács minden vasárnap állást tart a hadigondozóban.

Polgárörség száma 300-ra szaporodott, ugy, hogy rendes éjszakai járőröket küld ki és készenléletet tart fenn. Miután azonban városunkban a polgárörségnek sokkal nagyobbak kellene lenni, mozgalmat indítottak, hogy minden arravaló ember belépjen. Most hetenkint egy éjszakai szolgálatot kell teljesíteni, ha a szám még emelkedik, két hetenkint jut egyre sor. A közrend érdekében ne zárja ki magát senki, előzzük meg az esetleges veszedelmet. A felső kereskedelmi iskola tornatermében mindennap este 6 és 9 óra között lehet jelentkezni.

Szervezkedés. Iszlméren f. hó 1-én d. u. a Kath. Népszövség által összehívott szervezkedés gyűlést tartottak. Stermeckzy Vince pöcbanos megnypó szavai után Reichardt Andrást volt labóri lelkész, a község szövlöte fejtekte ki nagy érdeklődés mellett a feladatokat. A gyűlés megalakította a Kath. Tanácsot s követeite a kath. autonómia sürgös megvalósítását. Megalkítottak a földmívesek szövségét s csatlakozva a székesfehérvári asszonyok kimondottak, hogy be fognak lépni a megalakítandó megyei és országos szervezethez. Kérik a meg esetleg epegsében levő elrekrutált harangoknak, templomaink számára való visszaadását.

Zsebtölvajlás s trafik előtt. Megerkezett a dohány és a trafik előtt nagy volt ma a tolongás. A Mezer nővérek előtti tömegben állt Kö Antalné Sörpince-utca. Lakos és szöba ereszkedett egy fiatal vidéki asszonnyal, aki elpanaszolta, hogy a Varpalotán vendéglőné s nem tud trafikhoz jutni. Később észrevette Könt, hogy zsebkendője, amelybe 28 korona volt kövöz, mánylik. Akkor már közlekeny szomszédnéje is elült, de az őt szöglátót teljesítő Kaud András rendőrről utol érték a Kössuth-utczában. Bevittek a rendörségre, de a pénzt utközben vissza adta. A rendörség már ott volt, egy másik lejelöltő László Janosné auktó 20 korogót lopták el a Mezer trafik előtt, amely egy zsebkendőbe volt eszavartva. Ez a pénz is a vidéki szövségnek volt, aki Szigyi Istvánnak mondja magát és azt állítja, hogy Varpalotán gazdalkodó és a pénzt úgy találta. A rendörség ezt nem hiszi el és mivel több zsebtölvajlásról is érkeztél, egyenlőre őrizet alatt tartják a rendörségen.

Szociáldemokrata szervezkedés a vidéken. Nagypökarotó írja tudósítónk, hogy megjelent ott a szociáldemokrata párt megbizottságból 3 kiküldött szervező a földmíveseket. A Képszéle vendéglő udvarán volt a gyűlés, amely szöpa sikerrel meghallgatták a szöket, de egy tolvaj

lépött be a szociáldemokrata pártba. Erre a kiküldöttek közzö orrat távoztak.

Videkiek is vehetnek csizmát. A cipőhivatal közlésezi, hogy a rakitára készült és annak idején bejelentett csizmak a tennálló szabályok betartása mellett videkieknek is eladhatók maximális áron, ha községi bizonyítványal igazolják személyazonosságukat, szükségletüket és azt, hogy fél éven belül lábbelit nem kaptak. Az eladás jegyzéket veendő. Ez a rendelkezés nem vonatkozik az időközben kiutalt börköböl előállított csizmákra, A cipész és csizmadiaiparosokat felhívja a városi cipőhivatal, hogy a vevők nyilvántartásához szükséges nyomtatványokért a cipőhivatalban jelentkezzenek.

Rendörségi büntetések. Haden Antal Oreghegyi vendéglős és Pincinger Sándor Sziget-u. 1. sz. alatti vendéglős megszögte a szögur szesztilalmat. Ezért 5 napi elzárásra és 100 korona mellékbüntetésre ítélte őket a rendörség. Italméresi engedélyük bevonása iránt is intézkedtek a pénzügyigazgatósnál. — Har. sányi József Királykut-u. 15. sz.

alatti lakos engedély nélkül és drágán árult fat, 15 napi elzárásra vagy 300 korona pénzbüntetésre ítélték. — Virág Ferenc Simor-u. 3. sz. alatti cipész 90 koronáért vett fel egy pár talpat és sarkat. Ezért 300 korona pénzbüntetését kapott és a maximális áron felüli összeget vissza kell fizetnie.

Köszörmegváltás. A Fejérmegyei Takarékpénztár igazgatójánál Barcza Kálmán ügyvezető igazgató ravalára szánt köszörmegváltásképen a meztelábos gyermekek javára a követező összegek folytak be dr. Saára Gyula polgármester kezéhez történendő beszöglaltatás vegett: Wiener Armin és neje 200 K, Bernstein Sándor és neje, Langráf Lajos és neje Deak David és neje, Knazovitzky Béla, Akócs János és neje 10—100 K, Henay Jenő és neje, Miklós Géza és neje, Keresztész Zsigmond, Schmidt István 50—50 K, Lukács Lajos 30 K, dr. Kégl Károly, dr. Fiath György, Heckenst Kálmán, Kybik János, Schlammadinger József, Szilágyi Imre 20—20 K, Kégl Miklós, Vértessy József 10—10 K, összesen 1050 korona, mely beszöglaltott a Fejérmegyei Takarékpénztárnál levő meztelábos gyermekek folyószámlájára.

Kérem. Kérem azokat a katonákat, akik férjemenel Horváth Imréné, aki mint tisztiszöglá volt a 17. honvédszölyalog ezrednél, 7 század II. század, 8. zászlóalj, 101. Brigád Tábón posta 17. 1915. majus 28-án (örösz) fogságban estek és közülök visszatért katonákat, ha tudnak valamit férjemenről szövszedjenek a követező címre értesíteni: külden. Tisztelettel Horváth Imréné, (bátó Zsikay Katalin) Harós-Berény, Somogy-u.

A hadbavonultak családjaiknak járó segély kilizetési sorrend 1918 december hónapra: december 6-án pénteken délelött 8-9 óráig 1-100 sorszámig 9-10 " 101-200 " 10-11 " 201-300 "

december 7-én szömbat délelött 8-9 óráig 401-500 sorszámig 9-10 " 501-600 " 10-11 " 601-700 " 11-12 " 701-800 "

december 9-én hétfőn délelött 8-9 óráig 801-900 sorszámig 9-10 " 901-1000 " 10-11 " 1001-1100 " 11-12 " 1101-1200 "

december 10-én kedden délelött 8-9 óráig 1201-1300 sorszámig 9-10 " 1301-1400 " 10-11 " 1401-1500 " 11-12 " 1501-1600 " 12-1 " 1601-1700 "

december 11-én szerdán délelött 8-9 óráig 1701-1800 sorszámig 9-10 " 1801-1900 " 10-11 " 1901-2000 " 11-12 " 2001-2100 " 12-1 " 2101-2200 "

A Horváth-Rónai papírkereskedésben kaphatók a Vallósság és Műveltség c. kiütő füzetek. Vegye meg az egész sorozatot, darabonként 80 fillérért. Nagy lelki élvezetet és alapos tájékozatást talál bennük a kor mozgóató kérdéseiről.

Böjtorján hajszesz nagyon bevált hajápoló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Szűts Róbert gyögyészteráiban. Károly király-ter.

Dr. Pajz szanatórium Székesfehérvár, sebészeti és belbetegeknek. — Röntgen, Zander intézet. Villanyos és szánsavas fürdő. Orvosi végyi laboratórium, bakterológiai és vérvizsgálat.

Veszünk magyar hadikölcsönt Általános Bánk és Takarékpénztár r. t. Székesfehérvár.

Színház.

A szökimondó asszonyságot Sardu Viktornak, a francia forradalom és Napóleon császáráradójejen játszó érdekes szönművet újították fel feltőn este szömszeink. A címszerepét L. Medgyaszay Amália játszotta, akitől most látunk először ilyen nagyobb lélegzetű szerepet és ez után itéve sok szép sikerre van reménye. Madame sans gené erősen fésiet jellemét díszkrét közvételenséggel állította elének. Fodor Öszkár Napoleont minden részletében kidöglözt művészi alakítás volt; Fouschet Doktor János játszotta természet humorral és pompás volt. Falussy István markáns Lielebreje. A kisebb szerepekben Kovács Lulu, Vécsey Ilona és Bódi szintén kiföglasztalan együttelt nyújtottak és a rendezés is mintászerű volt.

Heti műsor:

Szerda: Hejehuja báró. este: Feltékenység. Péntek: A táncos grófnő. Szömbat: d. u. A kórista lány. este: A táncos grófnő. Vasárnap: d. u. A pacsríta. este: A táncos grófnő.

Mozsi.

Az Apolló igazgatósága közli: A hamis vád. Ezen a címen szerdán és csütörtökön rendkívül érdekes, nagyhatású drámát mutat be az Apolló színház. A filmjűdonság ugy fotografija, mint szönládság szempontjából a kinematografianak egyik legszöbb alkotása. — Elöadások 6 és 8 órakor. Sendes helyárak.

Az Uránia igazgatója közli: Az Uránia színház szerdán és csütörtökön „Detektiv király” címmel egy Mack Max amerikai öt felvonásos detektiv komédiát mutat be. mely végévség a legérdekfeszítőbb trükkök és lehetlenségek sorozatával a legerdekeesebb filmek egyike. A tárgy maga humoros és derűkeltő. Elöadások ezdele fél 7 és fél 9 óra.

A vendéglői irányárak megállapítása.

Székesfehérvár, szab. kiv. város-árvizsgáló bizottsága november hó 29. tartott ülésében a vendéglők osztályba sorozása és az ételárak megállapítására vonatkozólag 1918. évi december 1-től kezdődő érvényességével a következőleg határozott:

I. osztályba sorozás.

A vendéglőket három osztályba sorozta. Az I. osztályba tartoznak: Magyar Király, Fekete Sas és Vasuti vendéglő. A II. osztály sorozata: Matyasovszky Vilmos (Bank-u. 1), Rédey Vilmos (Kossuth-u. 14), Juranek Józsefné (Rózsau. 7), Litzkovits Béla (Budai ut. 8), Bárány vendéglő, Varga Istvánné (Alsókirálysor 2), Szalay Alajos (Kossuth-utca 3), vendéglőjé. A III. osztályba sorozta: Krausz Ede (Budai ut. 32), Köszegi Gyula (Széchenyi-utca 43), Kovács Alajos (Deák-utca 10), Köhlmann János (Deák Ferenc-u. 27), Reinberger József (Földai-utca 2), Lovasi Mária (Budai-ut. 40), öz. Zsünger Ignác (Deák Ferenc-utca 19) és a többi névszerint itt fel nem sorolt vendéglőket.

II. Tájékoztató.

A napi étlapok csakis az alább feltüntetett ételekből állíthatók össze és legfeljebb a bizottság által meghatározott árban szolgáltatathatók ki. A vendéglős az étlapot üzletkezelésében oly módon köteles kitűszteszteni, hogy az minden vendég részére könnyen hozzáférhető legyen.

A leves menübizottsága 2 és fél deci, a tiszta hússúly felszolgált állapotban 12 dekanál, kevesebb nem lehet, a főzelék, vagy egyéb köret, körülbelül 15 deka, a főtt tészta sulya 15 dekanál, a sült tészta 12 dekanál kevesebb nem lehet.

A vendég kiváságára tészta helyett sajt, vagy gúrnöcs is kiszolgálható. A teríték ára és fogásai az étlap legelején egyenként felsorolandók.

Minden vendéglős köteles egy élelmezési körtés egy élelmezési körtés, mint este legalább egyféle, az időnynek megfelelő s naponta váltakozó főzeléket hus feltétellel kiszolgáltatni, melynél a főzelék sulya 30 dekanál, a husfeltét sulya pedig 6 dekanál kevesebb nem lehet.

Minden husételhez (szárnyásokat kivéve) külön ár felszámítás nélkül a szokásos köretét vagy mellékletet kell hozzáadni, mely köretek a vendéglői étlapon felsorolandók és a vendégek azok között szabadon választhatnak.

A bizottság által megállapított árak további intézkedésig kötelezően érvényben maradnak. Amennyiben az élelmiszerek árainak nagyobb mérvű változása a megállapított árak megváltoztatását teszi szükségessé, eziránt a bizottság esetrel-esetre fog intézkedni.

III. Az ellenőrzés.

A vendéglői árak kifüggesztése és azok pontos betartása tekintetében a bizottság az ellenőrzésre ezennel felhívja a bizottság tagjait.

A rendelkezések megszegői ellen árdragós címén a legszigorúbb büntetés fog kiszabtatni.

IV. Menü-árak.

a) Leves, sült főzelékkel és tészta I. oszt. vendéglőkben 6 K, II. oszt. 5 K, III. oszt. 4 K.

b) Leves, főzelék feltétellel és tészta I. oszt. vendéglőkben 450 K, II. oszt. 4 K, III. oszt. 350 K.

V. Étlap-árak.

Leves I. oszt. vendéglőkben 50 f., II. oszt. 50 f., III. oszt. 40 f.

Marhahus mártással, burgonyával I. oszt. vendéglőkben 5 K, II. oszt. 450 K, III. oszt. 4 K.

Külön főzelék 2 deciliter I. oszt. vendéglőkben 1 K, II. oszt. 80 f., III. oszt. 60 f.

Tészták: sült vagy főtt I. oszt. vendéglőkben 2 K, II. oszt. 180 K, III. oszt. 150 K.

Felvelő egy tojással I. oszt. vendéglőkben 4 K, II. oszt. 350 K, III. oszt. 3 K.

Piritóú borjúmáj 10 deka I. oszt. vendéglőkben 4 K, II. oszt. 350 K, III. oszt. 3 K.

Burgonyával 10 deka I. oszt. vendéglőkben 6 K, II. oszt. 550 K, III. oszt. 5 K.

Fél csirke vagy más szárnyas I. oszt. vendéglőkben 12 K, II. oszt. 11 K, III. oszt. 10 K.

Borjú és sertéshús frissen sült I. oszt. vendéglőkben 7 K, II. oszt. 650 K, III. oszt. 6 K.

Marhahus frissen sült I. oszt. vendéglőkben 6 K, II. oszt. 550 K, III. oszt. 5 K.

Marbagulyás (10 deka) burgonyával vagy zamskával I. oszt. vendéglőkben 280 K, II. oszt. 350 K, III. oszt. 320 K.

Egészben készült sült I. oszt. vendéglőkben 550 K, II. oszt. 5 K, III. oszt. 450 K.

Főzelék feltétellel (párolt vagy sült hus) I. oszt. vendéglőkben 380 K, II. oszt. 340 K, III. oszt. 320 korona.

Palacsinta (egy darab) I. oszt. vendéglőkben 80 f., II. oszt. 70 f., III. oszt. 60 f.

Vese velővel I. oszt. vendéglőkben 4 K, II. oszt. 340 K, III. oszt. 320 K.

Savanyú túró I. oszt. vendéglőkben 4 K, II. oszt. 320 K, III. oszt. 300 K.

Szalonnával párolt kis darab I. oszt. vendéglőkben 2 K, II. oszt. 180 K, III. oszt. 160 K.

Párolt nyelv körtéssel I. oszt. vendéglőkben 3 K, II. oszt. 350 K, III. oszt. 3 K.

VI. A szesz-italok.

Miután a kormány a szesz-italok kimérését szigorúan tiltotta ezek árának megállapítását a bizottság ezuttal meglözte.

Székesfehérvárott, 1918. november hó 29-én.

Nagy Ignác s. k., az árvizsgáló bizottság elnöke.

Hevesy Jenő s. k., az árvizsgáló bizottság jegyzője.

Ujságelárusítók felvételnek a kiadóhivatalban.

Akácvirág és lépesmész kicsinyben is kapható: Pollermann méhészet, Pálya-utca 28.

Egy mindenes felvételük: Szlatkovszky, selyemfőzőnél, Megyeri-utca.

Felhívás.

Felszólítottam a város igazgató szegény lakosait, hogy ingyen fára jelentkezhetnek december hó 3-tól (keddtől) *december 7-ig (szombatig) a következő felhívás:

Belvárosiak a városi gazdasági hivatalban, vizivárosiak a vizivárosi iskolánál (Rákóczy u. 8. szám.) Felsővárosiak a Zámoly utcai iskolánál, Tővárosiak a Tővárosi iskolánál.

Jelentkezés után a bizottság megállapítja mely sorrendben kapják meg a fát. Elsősorban a hadiövezetek, hadiörszolgálatban levők családtagjai s azután a szabadságot katonák és ezek után következnek a városi övezet szegényei. Jelentkezés alkalmával fel kell mutatni az élelmezési könyvecskét s a szabadságot katonák ezen kívül az elbocsájtott is vigyék magukkal.

Ez alkalommal felszólítjuk a közönséget az ingyen fát csak a legszegényebbek vegyék igénybe a szükségét szenvedők érdekében, mert ellenkező esetben az illetők ellen megindítjuk az eljárást.

Azon lakosok kik nem tartoznak a felsoroltak közé, szóval nem szegények, de azért hogy sem tudnak szerzeni és pénzért kaphatnak fát, de ők is a fát előtt helyeken tartoznak jelentkezni.

Székesfehérvár 1918. dec. 2.

A városi tanács megbízásából: Kovács A. Sándor tanácsnok.

Leszerelt katonák zöldje.

A leszerelt katonák zöldje, akik és élelmezési váltásának kifizetését folyó hó 6-án délelőtt 9 órákor kezdül meg a városi katonai ügyosztály (Szűgyeny ház Balogh tb. tanácsnok).

A kifizetés sorrendje a következő:

- 1.) Dec. 6-án A, B, C, D, E, F betűk
2.) " 7-én F, G, H, "
3.) " 8-án I, J, K, "
4.) " 9-én L, M, N, "
5.) " 10-én O, P, R, T, U, " betűk
6.) " 11-én S, Sz, Seb, "
7.) " 12-én V, W, Z, "
8.) " 13-án az elmaradtak

Figyelmeztetjük a leszerelt katonákat, hogy a fizetések könnyebb lebonyolítása céljából azok, akik 270 koronát kapnak, 30 koronát, akik pedig 360 koronát kapnak, 40 koronát hozzanak magukkal, mert kisebb bankjegyek megfelelő mennyiségben nem állanak rendelkezésre.

Székesfehérvár szab. kiv. város polgármesteri hivatala.

Véghatározat, a marhahus és borjúhús árának megállapítása tárgyában.

Az árvizsgáló bizottság véleménye alapján 1918. évi december hó 1-től kezdődő érvényes sseggel további rendelkezésig a borjúhús és marhahús hatósági árát az alábbiakban határozza meg.

Borjúhús eleje kg. ként 11-12

Marhahús eleje " " 11-12

hátulja " " 12-15

Ezuttal is nyomtatékosan figyelmzemtetem a meszárosokat, hogy a főt megállapított árakat látható helyen lehetőleg az ajtón vagy a kirakatban fügesszék ki és az árakat pontosan betartsák, mert ellenkező esetben szigorúan megbüntettetnek.

E rendelet szigorú és szándék ellenőrzésére a rendőrség figyelmét külön is felhívom azaz, hogy a mulasztók ellen az eljárást hivatalból tegye folytatni.

Jelen véghatározatom a helyi hírlapokban is közzetendő.

Székesfehérvár, 1918. nov. 30. Dr. Kerekes Lajos polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

Külföldi felvételnék Károlyvitky divatruházában.

Egy 15 eladó eladó Szarcsau. 19. szám alatt.

Mark órák ékszerés helyben Vasár tér 9. Javít órákat és órákat beki legpontossabban, legolcsóbb árban. Órák és ékszerék legolcsóbb ártársa.

Urania-színház

Szerdán és csütörtökön december hó 4 és 5-én. Szencziócs látványosság

Detektív király

Alwin Neus fantáziája 4 felv. Kiegészítő műsor. Előadások fel 7 és fel 9 órákor. Rendes helyárak.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, december 4 és 5-én: Nagyszabású filmláger!

A hamis vád.

Dráma 4 felvonásban. Pompás kiegészítő műsor. Előadások 6. és 8. órákor. Rendes helyárak.